

# 民办学校摇号昨天上午举行

## 蛟川双语和宁外分别位列小学、初中“难摇中”之最

本报讯(记者 俞素梅) 昨天上午,两所市直属学校宁波外国语学校、兴宁中学,以及海曙、鄞州、江北、北仑的多所民办学校的招生电脑派位,即俗称的“摇号”,分5个场次在宁波市教育考试院举行。截至昨天上午11点,各个学校的摇号结果均已产生。

宁波市天一公证处的公证人员、新闻媒体代表、招生学校代表、宁波市教育局分管领导和相关处室代表等,共同见证了整个过程。记者作为媒体代表之一,参与了摇号。

上午的摇号,第一场是市直属学校,即宁波外国语学校 and 宁波市兴宁中学。现场人并不多,但气氛却很凝重。上午9点不到,大家开始进入摇号的房间等待。摇号就是通过电脑“抽签”,由于抽的是报名学生的身份证号码,为保护未成年人隐私,现场不准拍照等,所有人的手机都被锁进一个小柜子,直到摇号结束才能领取。

为保证摇号的公正性,设备和抽签系统是关键。记者跟随公证人员去隔壁的保密室,只见工作人员开锁取出一个密封的纸箱,里面装的是摇号用的笔记本电脑。据介绍,这台电脑专为摇号所采购,一年只用一次,用完后将仍然放在考试院进行封闭保存。

上午9点整,摇号正式开始。“这台电脑已经格式化了,除了摇号相关软件外,没装任

何其他软件,也无法连接互联网,现场是脱机操作。”公证人员当众对电脑进行了调试。同时,现场全程录像,对摇号的每一个环节予以记录。

第一个摇号学校是宁波外国语学校,报名948人,随机派位数是192。公证人员把这948个身份证号码导入抽签系统,然后对名单进行“体检”,并打乱名单排序,这才开始抽签。记者作为媒体代表之一抽出了宁外的192个名单——按照公证人员的设置,每一次点电脑鼠标,大屏幕上就产生30个名单,共点了7次,最后一次产生12个名单。

之后,是兴宁中学的摇号现场,从457人中摇出了200个名单。整个“市直属场”的摇号,不到半个小时就顺利结束。

上午9:30进行了“海曙场”的摇号,记者作为媒体代表也出席现场,整个过程和“市直属场”如出一辙,之后,鄞州区、北仑区、江北区的民办学校摇号也依次严格进行。

从各地教育部门公布的报名人数和电脑派位数来看,小学最难摇中的是蛟川双语小学,为4.9:1,大多数学校都在2:1左右;初中最难摇中的是宁波外国语学校,将近5:1;此外就是北仑的顾国和外国语学校,为3.7:1;其他学校基本为2:1左右。

具体摇中的学生名单,可关注宁波市教育考试院微信号,以及各区教育局和各学校的微信公众号。

## 中考成绩6月26日发布

### 考生及家长如何第一时间获取?

6月26日16:00后,2021年宁波市初中学业水平考试(中考)成绩就将对外发布。考生及家长如何第一时间获取中考成绩信息?

今年,宁波城市服务统一APP平台——宁波市民通携手宁波市教育考试院、镇海区教育局、宁海县教育局招生自考工作办公室及慈溪市教育局中招办公室,开启2021宁波中考成绩预约推送通道!预约成功后,成绩一公布,便会以短信的方式将成绩单发送到您的注册手机。

与去年相比,宁波市民通2021中考成绩预约功能增加了慈溪中考查分功能。除了宁波中心城区、镇海区、宁

海县外,今年慈溪中考考生也能享受到这一服务。余姚考生可下载余姚市民云APP预约查中考成绩。

**宁波“中考成绩预约”操作方式:**  
微信搜索公众号“宁波市民通NBPI”,在菜单栏中找到“宁波中考查分”或“慈溪中考查分”按钮,点击后根据提示完成手机号码验证、身份证及准考证号(慈溪为报名序号)的填写并提交。系统显示订阅成功后,中考成绩公布时将会以短信方式将中考成绩发送到您的订阅手机。或在应用市场搜“宁波市民通”下载APP。

记者 范洪 通讯员 姜慧芬

## 北岸少年“童心向党”情境式党史教育启动



6月21日,北岸少年“童心向党”情境式党史教育启动仪式暨宗瑞青少年宫流动大篷车活动在宁波大学附属学校举行。现场设置了10余个情境式党史课程,孩子们通过阅读这些标识牌,就可以轻松打卡这些项目。

记者 朱琳 通讯员 高露 管倩倩 摄



### 科普与健康

日常生活中,我们难免会在磕磕碰碰中留下一些疤痕,尤其是受到烧伤或是大的创伤后留下的疤痕就很难消除。一般情况下,大部分疤痕也就是影响美观。但也有一些疤痕不只是影响美观,还会关乎生命,引发癌变。

#### 疤痕为什么会变成癌?

当我们的皮肤不小心受伤了,在刚受伤不久,一般会出现局部发红的症状,这时的皮肤会进入炎症期。当炎症期过后皮肤就进入疤痕血管形成期。之后会出现胶原增生阶段。之后红色的疤痕逐渐变成白色,这就是所谓的疤痕成熟期。

一般来说,这种疤痕在伤口愈合后并不会高于皮肤表面,因此称此为正常疤痕。但如果伤口在愈合过程中出现异常情况,愈合伤口的成纤维细胞过度增生,而且大量分泌胶原和其他细胞外基质,使伤口的皮肤增厚、红肿,并出现各种症状,甚至造成畸形,就会形成病理性疤痕或异性疤痕。

在此基础上,如果疤痕因为抓挠、摩擦、炎症等外部刺激,导致破损、糜烂、感染等,就容易形成溃疡,短则几年、长则

## 身上的疤痕不只关乎美观

### 为了健康,还是需要重视

几十年,经久不愈的溃疡就可能恶变成疤痕癌。

#### 什么是疤痕癌?

疤痕癌是皮肤疤痕中的纤维结缔组织细胞经过反复刺激发生基因突变或癌基因激活而产生的皮肤细胞的无序增殖,具有一定的侵袭性。

疤痕癌形成后,最常见的病理类型是鳞状细胞癌,少部分为基底细胞癌。

在鳞状细胞癌中,大多数为分化较完全的癌细胞,部分形成角化癌珠。

#### 哪些类型的疤痕容易癌变?

比较其他恶性肿瘤来说,疤痕癌总体发病率不高,仅为0.1~2.5%左右,但疤痕发生恶变的时间长短不一,短者几个月,长者可潜伏几十年。

那是不是所有的疤痕都有机会发生癌变?可以明确的是,其实并不是所有疤痕都有机会发生癌变。但是有三种疤痕发生癌变的几率会大很多,日常生活中需要引起警惕。

##### 第一种:增生性的疤痕

表现为突出表面、外形不规则、高低不平、质坚韧,这种疤痕多数情况下会骚

痒难忍,所以患者会进行反复的抓挠,从而造成感染。

##### 第二种:严重的烧伤后萎缩性疤痕

这类疤痕表皮薄、表面平坦、局部血液循环差,呈亮白色。通常情况下比较脆弱,没有弹性,关节在活动的过程中会导致疤痕反复破裂,容易出现感染,一般很难愈合,长期如此就容易增加癌变风险。

##### 第三种:反复发生感染的疤痕疙瘩

这种疤痕可能有明显的皮肤损伤,但也可能是痤疮、蚊虫叮咬等原因造成。这种对创口和周围组织的反复刺激也容易癌变。

#### 有了疤痕,如何处理更合理?

我们会发现,随着时间的流逝,疤痕会越来越淡化,比如小时候的疤痕到长大后淡了很多,这是因为人的免疫细胞会帮助消化增生的纤维组织。但是如果更好的干预疤痕的形成或生长的话,最好在疤痕产生的1个月内进行处理。

目前疤痕的主要治疗手段包括手术、注射和激光。手术切除再缝合属于外科治疗方法,激光治疗和注射治疗属于保守治疗方法,因不同疤痕的具体情况而选择最适合的处理方法。需要特别

说明的是,医学界暂时并无完全去除疤痕的方法,上述各种方法只能改善疤痕的外观。平时生活中尽量避免受伤,如果发生伤口,及时进行护理。

#### 如何预防疤痕癌变?

为了避免疤痕癌变,在生活中,我们可以从以下几个方面进行预防:

1)正确处理创伤,及时清创消毒,早期不要碰水,防止创口感染,预防疤痕产生。如果因烫伤而导致,一定要及时对皮肤冷却处理,然后及时到医院进一步处理创口。

2)重视三种“危险疤痕”,减少对疤痕或创口的机械、化学、热力的刺激,尽量避免反复无常牵拉、摩擦、溃破、感染的发生。

3)积极治疗异常疤痕,防止慢性溃疡的产生。

4)科学处理,及时就医。

王元卓 洪阳

